



UNIVERSITÄTS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

Westfälische Stadtrechte

Unna

Münster, 1930

Nachträge und Berichtigungen.

[urn:nbn:de:hbz:466:1-70677](https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-70677)

Berichtigungen und Nachträge.

Urkundenteil:

- §. 9: in Anm. 15: nr. 5 statt nr. 3.
§. 15: in nr. 15 überschrift Zeile 2: Ausstattung statt Ausstattung!
am Schluß der Quellenangabe: §. 130 Anm. 2 statt §. 110.
§. 18: Zu der Urkunde nr. 18^c von 1371 Mai 17 ist der Wortlaut der Pferde-
setzung nachzutragen: wenn die 80 Mark oder ein Teil davon innerhalb
der festgesetzten zwei Monate nicht bezahlt sind, „so mugen sey dey vorg.
80 marck of eyn deyl wynnen oppe drey perde off uppe veyr perde oder
setten uppe eyn deyl of up al drey perde of veyr perde. Dey perde sulen
staen viertennacht und verkopen dey thor vierten nachten. So dat dey
perde verghenghen und verloren wurden, so mughen sey dar aver drey
perde of veyre op setten of wunnen dat up drey perde of uppe veyr
perden. Drey perde sulen staen viertenacht und verkopen dey tho vierten-
nachten, wu dicke dat geschee und hyd also langhe, dat sey ire ghelt
deger und dal up ghebord hebben den schaiden und deme hovetgude“.
über die Pferdesetzung vgl. R. His, Eine eigentümliche Klausel in west-
fälischen Schuldburkunden, in der Zeitschr. der Savigny-Stiftung f. Rechts-
gesch., German. Abteil. Bd. 42 (1921) S. 481.
§. 24: in nr. 27^c überschrift Zeile 1: von R I e v e und der Mark.
§. 26: in Anm. 33 Zeile 4: Adolfs II statt Adolfs III (I).
§. 27: in nr. 33 Vorbemerkung: die Urkunde ist gedruckt in: Urkundenbuch der
Familien von Bolmerstein und von der Recke bis zum Jahre 1437. Hrsg.
von R. Krumbholz. 1917. S. 73, nr. 220 (n i c h t in v. d. Reck, Familien-
geschichte).
§. 42: in nr. 36^a überschrift: Graf statt Herzog.
§. 49: am Schluß von Anm. 53 hinzuzufügen: sowie Rudolf Schulze, Landstände
der Grafsch. Mark (= Deutschrechtl. Beiträge 1, 4). 1907.
§. 62: in nr. 44^c am Schluß der Quellenangabe zuzusetzen: gedr. bei Rudolf
Schulze, Landstände, S. 313.
§. 65: in nr. 46^b; desgl. S. 314.
§. 71: in nr. 48 in der Datierung am Schluß: 1444 stat 1344.
§. 79: in nr. 51^a am Schluß: Nederhoyve statt Nederhoyna.
§. 83: in nr. 53^a im Siegelvermerk: Everhardi statt Everhards.
§. 139: in nr. 95 Schluß der überschrift: Freisendorf).
§. 152—156: die Zitate aus der Rechtsliteratur f. bei Balthasar Konrad Zahn,
Ichnographia municipalis... Francofurti 1650; vgl. u. die Einleitung
S. 69* Anm. 8.
§. 153: Zeile 10 v. o.: Alphons.
§. 157: nr. 107: 1669 statt 1699.
§. 179: Anm. 182 Schluß: nr. 133^a).
§. 193: Zeile 14 v. u.: versehet, gelassen.
§. 206: Zeile 15 v. o.: gebreuen statt gebreuet.
Zeile 17 v. o.: gebreuet statt gebreuen.
§. 259: beim Jahre 1305: Dedelinchove statt Sedelinchove.
§. 266: zum Jahre 1578 zuzusetzen: Johann van Rheinen, alter Bürgermeister.
§. 274: einzuschreiben: 1578 11/VII: Unna;
§. 288: zu Anhang nr. 3 ist noch zu vergleichen „Heimatbuch“ S. 14.